



点赞滨州

医保改革“激活”个人账户
让“救命钱”用得更精准有效

2024年我市全面推进职工医保门诊共济保障,全年报销门诊费用逾3.7亿元,391万人次受益

本报记者 葛肇敏 通讯员 刘婷婷

2024年是职工医保门诊共济保障全面推进的一年。这一年里,职工门诊待遇大幅提升,受益面稳定扩展,医保改革成效显现。据市医保局统计,我市全年报销门诊费用达37124万元,受益人达391万人次,同比增幅174%。

制度内“腾笼换鸟”,
提高医保基金使用效益

滨州市早在2015年就建立了职工门诊统筹制度,并于2020年在全市推行。尽管这一政策在一定程度上保障了参保人门诊医疗需求,但存在个人账户资金沉积多、普通门诊统筹待遇不高、保障资金来源不足等问题。

通过职工医保门诊共济保障改革,让参保人从个人账户中置换出一定的资金投入职工医保统筹基金,有利于盘活沉积的个人账户资金,增强统筹基金共济效益,扩大门诊保障所需的资金来源,实现制度内基金的“腾笼换鸟”。“要明确说明的是,参保人的个人账户没有取消,原有的资金积累仍然归个人使用,

权益没有发生变化。参保人只是‘匀出’一定的资金用于‘门诊共济’。”市医保局相关工作人员向记者解释道。

据介绍,医保个人账户的划入结构进行了调整,在职职工个人缴费部分全部划入个人账户,用人单位缴纳费用不再划入个人账户。退休人员按比例划入改为按定额划入。这也意味着,以后参保人医保卡中个人账户的钱有所减少,医保统筹基金的钱相应增加。增加的这笔钱主要用于提高职工医保门诊共济保障待遇。而这,就是“共济保障”的核心——过去,健康人群的医保个人账户存在结余现象,而年老、体弱人群的个人账户不敷出、个人负担沉重;实施这项改革后,医保个人账户既能保障个人日常门诊就医需求,还有助于在人群之间分散门诊就医费用风险。

个人账户升级为“家庭账户”,
盘活个人账户沉积资金

在实现“门诊共济”的同时,医保个人账户也将升级为“家庭账户”。个人账户可用于支付本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用,配偶、父母、子女参加居民医保的个人缴费,本人及其配偶、父母、子女购买普惠型商业补充医疗保险的费用。

“比如,正当盛年、身体健康的王先生,平时几乎用不到医保卡里的钱。而其年老体弱的父母经常看病,导致医保卡里的钱入不敷出。如今,王先生可以将个人账户中‘沉睡’的钱用于给父母看病、买药的自费用。”市医保局工作人员介绍说。

2024年,全市职工医保个人账户共支出5.3亿元。其中,为家人支付居民医保个人缴费的达6万人,总计2400万元;为个人、家人缴纳滨州医惠保保费1679万元;用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用4.9亿元。

待遇政策全面提升,
让“看病救命钱”用得精准又方便

在支付待遇方面,起付标准、支付比例和最高支付限额三方面的待遇政策全面提升——在职工在一级、二级、三级医疗卫生机构就医的,支付比例分别为80%、75%、65%,年度最高支付限额为4500元;退休人员支付比例分别提高5%,支付限额提高1000元。

在采访中记者了解到,为了治疗慢性肠胃病,61岁的孙女士每个月都要到医院“报到”,每次花费200元至300元不等。自从提高报销比例后,其每月的花费降至100元,这让她惊喜不已。

应对人口老龄化是国家重大战略,此次改革从常见病、多发病、慢性病诊疗出发,以老年人作为重点人群,作出了制度考量,在封顶线、报销比例等方面向退休人员倾斜,对全市老年人而言,受益程度会更大、受益面会更广。

小链接

医保“亲情账户”和“家庭共济”有什么区别?

医保已全面进入“码时代”,使用国家医保服务平台亲情账户可以帮助“一老一小”开通医保码。在实际使用中,很多人会把医保个人账户家庭共济和医保亲情账户搞混,认为绑定了亲情账户就能使用家人医保个人账户内的钱了。今天就来给您讲讲它们的区别。

医保亲情账户是家庭成员医保码的授权持有和使用

可以在国家医保服务平台App绑定家庭成员的医保亲情账户,帮助家人尤其是家里的老人和小孩等未使用智能手机的群体激活并展示家人的医保码,这就好比

将家人的实体社保卡交到您手中,由您在陪同家人就医时代其办理挂号、购药和结算等业务。

个人账户家庭共济是指职工将本人的个人账户历年余额授权给近亲属使用

可以在参保地医保部门的掌上办平台,或就近到医保经办机构窗口办理个人账户家庭共济绑定。在完成个人账户家庭共济绑定后,近亲属就可以使用您的医保个人账户余额,用于支付看病买药时符合规定的医药费用中个人自付部分。

综上所述,医保“亲情账户”和“家庭共济”是完全不同的。医保“亲情账户”是在陪同家人看病时拿出自己的手机展示家人的医保码,不涉及医保个人账户资金给别人使用;而“家庭共济”是授权职工医保个人账户的资金给亲人使用。

总结起来,您只要记住以下四点

一是仅通过医保电子凭证绑定“亲情账户”并不能直接使用家庭共济资金,还需要完成个人账户家庭共济授权的操作;
二是医保电子凭证可以被多人绑定“亲情账户”,家庭共济仅能

被一人授权绑定,如小朋友的医保电子凭证既可以被爸爸绑定“亲情账户”,也可以被妈妈绑定“亲情账户”,家庭共济授权绑定时只能被父母其中一人授权绑定;

三是医保“亲情账户”和家庭共济互不影响,没有一致性要求,例如小朋友被妈妈绑定“亲情账户”,被爸爸家庭共济授权绑定,就医时可以直接使用家庭共济资金。

四是“亲情账户”要求参保人在国内参加基本医疗保险即可,不要求在同一统筹区。我省家庭共济要求授权人和被授权人均要在山东省内参加基本医疗保险,且授权人为非终止参保状态。

标题新闻

- 2月19日,2025年全市海洋发展和渔业工作会议召开。副市长杜玉杰出席会议并讲话。
- 2月19日,2025年全市海洋经济产业链招商引资动员会议召开。副市长杜玉杰出席会议并讲话。

滨州时评

“项目为王”激活品质滨州
发展“强引擎”

荆常忠

发展是硬道理,项目是硬支撑。春节过后,迎着春风,滨州吹响了新一轮招商引资项目签约的“奋进曲”——2月18日上午,“走进孙子故里乐享品质滨州”2025中国·滨州(北京)文旅康养优质资源对接大会在北京举行,10个项目现场签约,总签约金额59.59亿元;当天下午,“滨滨携手智造未来”2025中国·滨州(北京)新材料高端制造项目合作恳谈会在北京举行,11个项目现场签约,总签约金额158.8亿元。

滨州一天内在北京举行2次招商引资项目签约活动,签出的无疑是稳中求进的信心、攻坚克难的底气 and 分秒必争的干劲。近年来,我市始终把项目建设作为高质量发展的重中之重,树立“项目为王”理念,已连续多年开展新春招商引资项目签约活动,全力激活品质滨州发展“强引擎”,有力推动了全市经济社会高质量发展。市政府工作报告显示:我市2024全年签约实体产业项目460个;实际到位市外资金达1500亿元、增长23%,其中实体项目到位资金突破千亿元;683个省市县重点项目完成年度投资计划的127.5%;高端装备制造、新材料、新一代信息技术、医养健康等重点新兴产业集群营收达1738亿元、增长11.3%。

高质量发展离不开项目的谋划、落地、投产和见效,为此,我市也列出了2025年项目招引和建设目标:突出实体实业、坚持落地为重,新引进“三类”500强项目20个,总投资过10亿元项目100个以上,新签约项目开工率超过70%,实体项目到位市外资金突破1200亿元、实现两位数增长;加快建设总投资4400亿元的700个以上省市县重点项目,开工率、年度投资计划完成率均实现100%,竣工投产200个以上。

可以说,2025年我市在项目招引和建设领域方向明确、未来可期。而要实现这一目标,全市各级各部门就要千方百计抓服务、持续打造“让企业和企业家舒服”的营商环境,按照“要素跟着项目走”的工作导向,确保项目推进到哪里、要素保障就提前配置到哪里;全市广大党员干部要勇于“打头阵、当先锋”,切实把项目抓在手上、扛在肩上,以钉钉子精神推进项目落实,不断跑出项目建设的“加速度”。相信通过全市上下“心往一处想,劲往一处使”,一定会将这一系列项目招引和建设的“规划图”“施工图”变为奋力开创中国式现代化最美滨州篇章的“实景图”。

(上接第一版)同时,建立起完善的未成年人司法救助体系,将刑事案件被害人子女、服刑人员子女纳入救助范围,全方位守护未成年人成长。构建“3+7+N”刑满释放人员安置帮教工作新格局,司法行政、公安、属地乡镇(街道)牵头,人社、税务、妇联等多部门协同,为刑满释放人员量身定制帮扶计划,帮助他们尽快融入社会,重启新生活。

法治建设“提档”,助力
滨州企业发展“提速”

沾化区滨海镇北部滩涂上寒风凛冽,光伏板低声嗡鸣着。2024年12月27日正午,光伏项目控制室内爆发出欢呼与掌声——85万千瓦绿电成功并网发电!

这一刻,曾被煤灰笼罩的老电厂,终于完成向“风光”时代的华丽转身。从1975年建厂,到2000年技改“油电”转“煤电”,到彻底转向新能源,沾化发电厂在山东省内传统煤电企业中率先实现了煤炭消耗“清零”,完成了“油-煤-风光”绿色转型的“三连跳”。同时,它还是华能集团在全国范围内第一个按照规范程序完成破产清算和资产处置工作的火电企业。

“率先”“第一”的背后,离不开“府院联动”。在沾化区政府和沾化区法院的有效联动下,严重困扰转型的职工安置、土地复垦、居民供暖等民生事项得到有效处置,企业得以迅

速轻装上阵。好的营商环境就像阳光、水和空气,须臾不可缺少,全方位、高效的法治建设就是政法机关为地方经济社会发展精心构筑的“生态盘”。

滨州政法机关组织开展优化营商环境三年提升行动,出台服务招商引资、项目建设、工业经济工作措施,围绕全市11条重点产业链和重大项目,建立“项目警长”“项目(企业)+检察长”“产业集群法治服务团”等机制。

在邹平,当地公安2023年开始创新推行高级警长驻企制度,在重点产业链“链主”企业建立驻企警务全科服务站,驻企警长“面对面”开展法律宣传、政策宣讲、化解矛盾纠纷等一系列警务服务。2024年,累计破获涉企案件50余起,抓获嫌疑人60余人,追赃挽损3000余万元。

惠民县城的大寺商场具有百年历史。2013年,大寺商业步行街旧城改造建设项目启动,但因为种种原因,十余年间项目干干停停,数次停摆。惠民县法院介入后,通过破产重整,推动项目重新启动,还追缴了税款,成功化解债务纠纷,安置群众,实现了政治效果、法律效果和社会效果的统一。

近年来,以法治方式服务经济社会发展已经成为滨州政法机关的共识。2024年,全市法院深化“凤栖梧桐”破产审判品牌建设,跟踪回访破

产重整、和解企业121家,探索公益强制清算立案95件。检察机关完善涉知识产权案件综合履职机制,办理侵犯知识产权刑事案件14件51人。扎实推进“百名律师进企业”活动,为333家企业提供免费法治“体检”。法智护航中心实体化实战化实效化运行,接待服务企业及群众2.2万余人次,开展为企服务活动854场次。

“心安城市”建设“升温”,
市民温暖质感“升级”

“孩子他爹在外头打工十几年,我头一回来到他工地上,原以为尽是灰土钢筋,没想到……”2024年初冬,无棣县财金壹号工地的日头斜斜照着,一位泰安来的工友妻子对工地负责人轻声叹道,“这儿倒像个临时的家”。

工地的铁围栏外,风卷着黄叶打转。可推开“心安服务站”的门,却是另外一番光景,不但有活动室、读书角、休息接待室、矛盾调解室等功能区,还配备饮水机、应急箱、夏凉包、冬暖包、投影仪等物品,给广大工人群体提供了一个温馨的歇脚处和“加油站”。

滨州坚持“平安是基、心安是魂”,把“心安城市”建设作为消除社会焦虑心态、维护社会和谐稳定的基础性工程,更是推进社会治理的“创新盘”“拓展盘”。

2024年以来,为推动“心安城

市”建设工作稳步推进,滨州发布全国首个“心安城市”建设指标体系,市委政法委组织起草出台《关于打造“心安城市”的实施意见》《关于推进“心安城市”建设的实施细则》,研究推出“安身、安业、安居、安康、安心”五大领域20方面136项具体措施,为“心安城市”建设明确了工作重点和措施途径。

为推动工作进一步可知,市委政法委制定了首批13个重点领域“心安细胞”试点建设标准,全力推广小而实、小而灵、小而暖创新举措,培育“心安细胞”100余个,建设了一批“心安学校”“心安社区”“心安物业”,“心安城市”建设纲举目张、成势见效。

市行政审批服务窗口规范设置,标准化划分功能区域,建立“咨询”“引导”“帮办代办”“综窗受理”“统一出证”“跟踪回访”一链式闭环服务体系,打造主动、用心、高效、便捷、周到的暖心窗口;

滨州街头,“动态巴士”日益成为市民出行的“新宠”。这个由便利中小学生学习、放学演变而来的小巧可爱的出行工具,因其便利定制化,受到越来越多市民喜爱。

从李红家窗外的初春暖阳,到沾化滩涂地的万亩光伏;从重点企业的“驻企服务站”,到“心安工地”的“心灵港湾”——滨州政法机关正在“平安”基础上,书写一个关于“心安”的全新解题方式。